
– 92 –

Recenziók

Az utolsó két fejezetben (XI. és XII. fejezet) 
a 21. századra elért technológiai fejlődés két 
bioetikai vonatkozású és egymással szorosan 
összefüggő ágai, a géntechnológiai kutatások 
és a klónozás állnak a középpontban. Mind-
két témával kapcsolatban szóba kerülnek a 
növényi, illetve állati élettel kapcsolatos ku-
tatások etikai dimenziói is, a klónozást illető-
en a kérdés politikai-társadalmi és etikai-jogi 
vetületei is ismertetésre kerülnek.

A Zárszóban a szerző leszögezi, hogy jelen 
világunkban nélkülözhetetlenek a világos 
és egyértelmű elvek és döntési kritériumok, 
különösen a bioetika területén: az élet kul-
túráját kell kibontakoztatni, melyhez az ös�-
szes élőlény hozzátartozik. A tudomány és 
a technológiai fejlődés csak akkor értékes, 
ha egyaránt az emberi közösség és az egyes 
ember szolgálatában áll – e szerep megfelelő 
betöltésében az etikának és az erkölcsnek kell 
a segítségükre lennie.

Németh Gábor bioetikai műve több 
szempontból is értékes mű. A szerző széles 
látókörét, olvasottságát bizonyítja az, hogy 
számos tudomány (filozófia, szociológia, 
jogtudomány, orvostudomány) eredményeit 
bemutatva és értékelve fogalmazza meg etikai 
következtetéseit az egyes bioetikai témákat 
illetően. Kutatásának eredményeit rendkí-
vül alaposan dolgozza fel, pontokba szedve, 
fegyelmezetten rendszerezi azokat, ezzel tu-
datosan is segítve az olvasót az adott téma 
tanulmányozásában és értelmezésében. Az 
etikai értékelések során saját véleményének is 
bátran hangot ad, mindvégig megmaradva a 
katolikus tanításban.

A műben csupán egy-két helyen érezhet 
hiányérzetet az olvasó. A bioetika témái kö-
zött fontos helyet foglal el az asszisztált repro-
dukció témaköre, melyet konkrétan meg sem 
említ a szerző – remélhetőleg ennek csak 
terjedelmi okai voltak. Talán ugyanezen ok 
miatt hiányzik egy összefoglaló forrásgyűjte-
mény a műből, mely még értékesebbé tette 

volna a bioetikával komolyabban foglalkozni 
akarók számára a könyvet.

Meg kell említeni egy fontos elírást a mű-
ben, ami szerencsére a tartalomjegyzékben és 
az alcímek között helyesen szerepel: a 105–
111. oldalak élőfejében az „Ölési tilalom…” 
alcím helyett „Ölelési tilalom…” található.

Összességében nézve Németh Gábor 
könyve olvasmányos, letisztult és világos 
gondolatvezetésű mű, amely érthetően 
magyarázza el a katolikus tanítást az adott 
bioetikai kérdésben a témában kevésbé jár-
tasaknak is. Az egyes témákat a különböző 
tudományok oldaláról bemutató, azokat 
érthetően kifejtő, valamint mindvégig a ka-
tolikus tanítás talaján álló szakkönyvként 
ajánlható nemcsak a bioetikát tanítóknak és 
tanulóknak, hanem legfőképpen azoknak, 
akik az élettel kapcsolatos személyes, életbe-
vágó kérdésekben a hitüknek megfelelőn sze-
retnének tájékozódni és döntést hozni.

Kék Emerencia

Rowan Williams:  
Meeting God on Paul
Society for Promoting Christian Knowledge, 
London, 2015.

Bárki, aki rövid bevezető készítésére vál-
lalkozik Szent Pál apostol munkásságába, 
nagy fába vágja fejszéjét. Megkeresztelkedése 
után Saul mind gyakorló lelkipásztorainkat, 
mind tudós professzorainkat egyaránt nem 
mindennapi kihívással szembesíti. Keresz-
ténységünk megkerülhetetlen alakja ő: ül-
dözőből lett hithirdető, egyházszervező és 
szenvedélyes vitatkozó, levélíró és misztikus, 
Krisztus rendhagyó apostola és szenvedő 
tanúja, az egyház első általunk ismert rend-
szeres teológusa. Nélküle s működése nélkül 
aligha beszélhetnénk kereszténységről vagy 
újszövetségi Szentírásról. A későbbi hittudo-
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mány – gondolhatunk Lanfrancus, Luther 
vagy Barth kommentárjaira – elképzelhe-
tetlen nélküle. A páli levelekben megőrzött 
Krisztus-himnuszok a mai napig alakítják a 
zsolozsmát. Egy népszerű kortárs szekuláris 
történeti író, Tom Holland megfogalmazása 
szerint Pál olyan, akár egy vízalatti robbanó-
töltet. Az egykor a mélységben végbement, 
már közvetlenül nem megfigyelhető rob-
banás lökéshullámai jókora időbeli késéssel 
jelennek ugyan meg a fölszínen, azonban 
az egyetemes emberi méltóság, szabadság, 
egyenlőség és jogszerűség liberális eszménye-
inek megvalósulása a Pál által megkezdett 
folyamat gyümölcseinek beérését jelenti (vö. 
Gal 3,28; 5,1.13; Róm 3,28; Kol 3,11).

A néhány esztendeje leköszönt canterburyi 
érsek, Rowan Douglas Williams munkái 
nem teljesen ismeretlenek a magyar olvasó-
közönség előtt (lásd pl. A hit szerepe a mai 
világban, Bencés Kiadó, Pannonhalma, 
2014; Tanítványként az úton. A keresztény 
élet esszenciájáról, Harmat, Budapest, 2018.) 
A szerző egy személyben nagy műveltségű 
teológus, széles látókörű és nagy olvasottsá-
gú író, lelkipásztor és kontemplatív ember. 
Kétség nem férhet hozzá, hogy napjaink-
ban Williams nemcsak az Anglikán Közös-
ség (Anglican Communion), hanem az egész 
földkerekség egyik legjelentősebb keresztény 
gondolkodója. Több könyvével együtt a Pált 
bemutató kis kötete érseki szolgálatára megy 
vissza: szövegének alapját a székesegyházában 
elmondott nagyheti előadásai képezik.

A száz oldalnál is rövidebb füzet három 
fejezetben tárgyalja témáját: először az apos-
tol korát és környezetét jellemezi, majd Pál 
zavarba ejtő üzenetéről, végül pedig az új te-
remtésről beszél. Mindegyik fejezet egy-egy 
páli idézettel kezdődik – egyébként bőven 
idézi az apostol leveleit –, s az olvasó min-
den fejezethez kap néhány gondolkodásra 
serkentő kérdést. A további tájékozódást és 
elmélyülést segítő irodalomjegyzék előtt a 

nagyböjt napjaira elosztott olvasmányrendet 
találunk Pál leveleiből – a teljesség igénye nél-
kül rövid szakaszok vannak kijelölve, s min-
den heti adagot egy-egy rövid elmélkedés, 
valamint imádság zár. Időszerű, teológiailag 
elmélyült, mégis könnyen érthető stílusban 
megírt, egyéni szentírásolvasáshoz vagy cso-
portos bibliaórákhoz kiválóan használható 
könyvet kaptunk az immár Cambridge-ben 
tanító szerzőtől.

Bakos Gergely OSB

Johannes Scotus Eriugena: 
A szellem sasmadarának 
hangja. Homília Szent János 
evangéliumának prológusához
Gödöllő, Sursum, 2018, ford. Alácsi Ervin 
János, Németh Bálint

Johannes (kb. 800–877) – akit egy kézirat-
ban az Írföld szülötte (Eriugena) név jelez, 
kortársai pedig scottus-ként (Scotia Maior Ír-
ország korabeli neve alapján) emlegettek – a 
kora középkor egyik legizgalmasabb alakja. 
Boëthius és Canterburyi Anzelm között alig-
ha találunk hozzá fogató eredeti filozófust. 
Munkássága a northumbriai bencés Alkuin 
által elindított Karoling reneszánszhoz kap-
csolódik. Az enciklopédikus műveltségű ír 
tudós Kopasz Károly nyugati frank király 
udvarában működött. Korában páratlan mó-
don nemcsak olvasott görögül, hanem a kö-
zépkor neki köszönhette a teljes dionüszioszi 
korpusz, valamint Nüsszai Gergely, illetve 
Hitvalló Maximosz egy-egy művének latin 
fordítását. Johannes elsősorban keresztény 
szövegekre támaszkodva, nagyrészt az eredeti 
források híján képes volt egy keresztény ihle-
tésű újplatonikus kozmológia kidolgozására. 
Közvetlen utókora nem volt még fölkészülve 
befogadására, a chartres-i, valamint a 
szentviktori iskola azonban igencsak nagyra 


